

Please, check against delivery

**ВЫСТУПЛЕНИЕ
СЕНАТОРА ПАРЛАМЕНТА
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
БЕКСУЛТАНА ТУТКУШЕВА
НА 41-ой СЕССИИ КОМИССИИ ООН ПО
НАРОДОНАСЕЛЕНИЮ И РАЗВИТИЮ**

Нью-Йорк, 7 апреля 2008г.

Уважаемый г-н Председатель,
Уважаемые участники,
Дамы и господа!

Прежде всего, я хотел бы выразить свою благодарность за предоставленную мне возможность выступить на столь высоком форуме по проблеме, которую называют современным вызовом глобализации.

Проблемы урбанизации и внутренней миграции для Республики Казахстан с территорией 2 млн. 725 тыс. кв. км. и плотностью населения 5,6 человека на кв. км. является одним из важнейших вопросов сегодняшнего дня и будущего страны.

На 1 января 2008 года численность населения составила 15 565,6 тыс. человек, из них городское население 52,9 % и сельское население 47,1 % .

В республике, на общем фоне экономического роста, из-за диспропорции в уровнях жизни городского и сельского населения, значительных различий доходов населения по регионам, а также из-за экологического неблагополучия в некоторых регионах наблюдается тенденция переселения в областные, районные центры и города Алматы и Астана.

Всего во внутренней миграции с 1991 по 2007г.г. приняло участие более четырех миллионов человек, а за последние три года составило около 300 тысяч человек в год.

Практика показывает, что внутренние мигранты имеют весьма низкие адаптационные возможности. Кроме того, их перемещение происходит стихийно, что ведет к напряжению на рынках труда: трудоизбыточности в одних регионах и дефициту рабочих рук – в других. В таких условиях *внутренние мигранты становятся группой высокого социального риска.*

Существующая в настоящее время система управления региональными миграционными потоками оказалась не в состоянии заметным образом повлиять на развитие событий. Отсутствует мониторинг и анализ ситуации, сложившейся в

данной сфере, нет необходимых для совершенствования внутренней миграционной политики прогнозов и предложений.

Международный опыт и наметившиеся миграционные тенденции позволяют предположить, что по мере дальнейшего промышленного развития страны, внутренняя миграция будет расти. Поскольку ныне в сельском, лесном и рыбном хозяйстве Казахстана занято более 35% рабочей силы страны, а заработная плата в этом секторе остается самой низкой, можно утверждать, что он обладает значительным потенциалом для внутренней миграции.

С внедрением в сельском хозяйстве новых технологий, снижающих трудоемкость продукции, в аграрном секторе Казахстана будет снижаться спрос на рынке труда и занятость. В таких условиях *основным фактором внутренней миграции станет безработица*. На сегодня количество безработных достигает более 600 тыс. человек, при этом в республику привлекается около 50 тыс. иностранных рабочих.

Г-н Председатель,

С целью предупреждения создания районов нищеты, сегодня в ряде городов страны разработаны планы по предоставлению населению земельных участков для индивидуального строительства. Государство берет на себя обязательства по проведению на данные территории объектов жизнеобеспечения водопровод, канализацию, электроснабжение и инфраструктурные объекты – школы, детские сады, лечебно-профилактические учреждения.

В сельском секторе за счет государства предпринимаются шаги по улучшению медицинского обслуживания, строительства школ, обеспечения населения хорошей питьевой водой.

С целью социальной поддержки и защиты безработных, в Закон РК «О занятости населения» внесены изменения и дополнения, которыми предусмотрено

предоставление дополнительных гарантий в сфере занятости в виде создания социальных рабочих мест, субсидируемых из местного бюджета.

В целях стимулирования подготовки кадров работодателями, в Трудовом кодексе предусмотрены главы по подготовке, переподготовке и повышению квалификации кадров и их трудоустройству. Это будет обеспечиваться за счёт развития трёх структурообразующих компонентов профессиональной подготовки кадров:

- профессионального обучения молодёжи в учреждениях высшего, среднего и начального образования;
- внутрипроизводственного обучения персонала предприятий и учреждений;
- профессиональной подготовки и переподготовки безработных и граждан, находящихся под угрозой массового высвобождения.

Для упорядочения миграционных процессов внутри страны в настоящее время создана рабочая группа по совершенствованию законодательства, регулирующие вопросы миграции в РК. Эта группа всесторонне изучает опыт ряда зарубежных государств, а также действующие нормативные правовые акты страны в сфере миграции населения.

Основные действия рабочей группы заключаются:

- в проведении мониторинга и анализа региональных миграционных потоков на постоянной основе по направлениям, половозрастному составу, образовательному уровню и специальностям, что позволит определить и изучить основные факторы, влияющие на уровень подвижности населения;
- в принятии мер по оптимальному расселению сельского населения, оценке прогнозных объемов и направлений внутренних миграционных потоков;
- в проведении мониторинга экологической обстановки регионов, в частности, наличия чистой воды, загрязненности окружающей среды, а также их экономической перспективности;
- в разработке механизмов стимулирования территориального

перераспределения экономически активного населения для обеспечения сбалансированности региональных рынков труда;

- совершенствование институционального развития в области управления миграционными процессами.

Учитывая социально-экономическую основу внутренней миграции, Государственная политика в области внутренней миграции должна формироваться на методах экономической заинтересованности мигранта.

Комитетом по миграции Министерства труда и социальной защиты населения РК совместно с заинтересованными государственными органами прорабатывается вопрос по внесению изменений в Закон РК «О миграции населения», в другие нормативные правовые акты с усилением роли уполномоченного органа по миграции, а также в целях регулирования потоков внутренних мигрантов и предотвращения бессистемной миграции.

Министерством сельского хозяйства РК ведется работа по установлению перечня перспективных сельских населенных пунктов в рамках Государственной программы развития сельских территорий на 2004-2010 годы.

Министерством экономики и бюджетного планирования РК принимаются меры по разработке и принятию Генеральной схемы организации территорий РК, включая систему расселения населения и размещения производительных сил.

Местными исполнительными органами принимаются меры по развитию инфраструктуры перспективных населенных пунктов, закреплению в них потенциальных внутренних мигрантов, подготовку и переподготовку сельского населения востребованным профессиям и обеспечению их рабочими местами.

В заключение, я бы хотел отметить, что Казахстан, в связи с быстрым экономическим ростом за последние годы, очень серьезно относится к проблеме распределения населения и перераспределения трудовых ресурсов внутри страны, как важному фактору устойчивого развития.

Я благодарю вас за внимание.